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ТАТУ, Физика кафедраси

1-модуль 1-семестр
1-модуль 1-семестр  1-оралиқ назоратининг 2-
блок масалалар тўплами

1.Бўшлиқда бир биридан 1 м масофада жойлашган
Q=0,1 Кл зарядларга эга бўлган нуқтавий зарядлар
ўзаро таъсир кучини топинг.

2.Массаси m=6 кг бўлган жисм консерватив куч
таъсирида x1=0м нуқтадан x2=2 м нуқтага кўчди.
Кучнинг х ўқи бўйлаб ташкил этувчиси F(x)=2х-х3

қонуниятга мувофиқ ўзгарса, у ҳолда бу кучнинг шу
кўчиришдаги бажарган ишини топинг.

3.Гаусс теоремасидан фойдаланиб ρ заряд зичлиги
билан текис зарядланган радиуси R бўлган шарнинг
ичи ва ташқарисидаги нуқталардаги электр майдон
кучланганлигини аниқланг.

4.Радиуси R = 0,5 м бўлган барабанга ип ўралган ва
бу ипнинг учига массаси m = 10 кг бўлган юк
осилган. Агар юк a = 2,04 м/с2 билан пастга тушса,
у ҳолда барабаннинг инерция моменти нимага тенг?

5.Заряди Q=7 мкКл ва массаси m=0,25 г бўлган шарча
осилган ип горизонтал йўналган ва кучланганлиги
Е=36 В/м бўлган бир жинсли электр майдонига
киритилган бўлса, у ҳолда бу ип вертикал билан
қандай β бурчак ҳосил қилади?

6.Диск шаклидаги блокдан ип ўтказилган ва бу ип
учларига массалари m1= 200 г ва m2=20 г бўлган
юклар осилган. Блок массаси M = 50 г
эканлигинидан ва ишқаланишни ҳисобга олмай
ипнинг таранглигини топинг.

7.2 та мусбат Q=2,5.10-8Кл дан бўлган нуқтавий
зарядлар орасидаги масофа r1=5 см. Ҳар бир
заряддан r2=5 см масофадаги электр майдон
кучланганлигини топинг.

8.Массаси m=2 кг бўлган жисм консерватив куч
таъсирида x1=0 м нуқтадан x2=2 м нуқтага ўтди.
Кучнинг х ўқи бўйича ташкил этувчиси вақт бўйича
F(x)=(1/х)-х3 қонуниятга мувофиқ ўзгаради. Жисмни
кўчиришда бажарилган ишни ҳисобланг.

9.U=100 В потенциаллар фарқини босиб ўтган
электроннинг тезлигини топинг
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10.Жисм радиус вектори вақтга нисбатан r(t)=7t3i-tj
қонуниятга мувофиқ ўзгаради. Бунда i ва j - x ва y
ўқларининг ортлари. a) Траектория тенгламасини
топинг ва графикда тасвирланг; б) тезликнинг
координата ўқларига проекцияларини топинг; в)
тезлик ва тезланиш векторларининг вақтга
боғлиқлиги ва ҳамда бу катталиклар модулларининг
t1=12 с вақтдаги қийматларини топинг

11.Заряди Q=0,2мКл бўлган жисмни электр майдонда
кўчирилганда А=0,6 Ж иш бажарилган. Кўчишнинг
бошланғич ва охирги нуқталаридаги потенциаллар
фарқини ҳисобланг.

12.Горизонтал жойлашган цилиндр ўз ўқи атрофида
ишқаланишсиз айлана олади. Цилиндрнинг массаси
12 кг ва унга ип ўралган. Ипнинг бир учига 1 кг
массали юк осилган бўлса, у ҳолда бу юк қандай
тезланиш билан пастга тушади?

13.Агар 2 та 0,1 мкКл/м и 0,2 мкКл/м чизиқли заряд
зичликлари билан зарядланган чексиз ипларнинг
ҳар бир метри ўзаро F=3,6 мН куч билан ўзаро
таъсирлашаётган бўлса, у ҳолда бу ипларнинг
орасидаги масофа қандай?

14.Массаси 5 т ва тезлиги 9 км/соат бўлган автомобиль
R = 128 м радиусли эгри чизиқ бўйлаб
бурилаётганида унинг ғилдираклари рельсларга
қандай қўшимча босим берадилар?

15.Зарядланган чексиз узун симдан r=5 см масофадаги
электр майдон кучланганлиги Е=1,2 В/см га тенг
бўлса, бу симдаги заряднинг чизиқли зичлиги
қандай?

16.Жисм радиус вектори вақтга нисбатан r(t)=ti+t2j
қонуниятга мувофиқ ўзгаради. Бунда i ва j - x ва y
ўқларининг ортлари. a) Траектория тенгламасини
топинг ва графикда тасвирланг; б) тезликнинг
координаталарга проекцияларини топинг; в) тезлик
ва тезланиш векторларининг вақтга боғлиқлигини,
ҳамда бу катталикларнинг t1=2 с вақт моментидаги
модулларини топинг.

17.Ўтказгичлардан ясалган ва зарядлари Q1= +2 нКл
ва Q2= -1 нКл бўлган 2 та бир хил шарлар
бир-бирига теккизилгандан сўнг бир-биридан r=4 см
масофага жойлаштирилган бўлса, у ҳолда бу
шарларнинг зарядлари қандай ва қандай куч билар
таъсирлашадилар?
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18.Массаси m = 10 г ва тезлиги v = 600 м/с бўлган ўқ
массаси M = 5 кг бўлган баллистик матникка тегиб
унда қолиб кетди. Бунда маятник қандай h
баландликка кўтарилган?

19.Бўшлиқда бир-биридан r=6 м масофада жойлашган
бир хил қийматли нуқтавий зарядлар ўзаро .F=0.1 H
куч таъсирлашаётган бўлса, уларнинг зарядлари
нимага тенг?

20.Массаси m = 1000 кг бўлган автомобиль эгрилик
радиуси R= 50 м бўлган қавариқ кўприк устидан
ўтаётганида автомобилнинг кўприкка босими
сезилмаслиги учун у камида қандай тезлик билан
ҳаракатланиши лозим?

21.Радиуси R=2см бўлган ва Q=4 пКл заряд билан
зарядланган шардан етарлича узоқда бўлган
электрон бу шарга қандай тезлик билан учиб
келади?

22.

Горизонт билан φ=45° ҳосил қилувчи қия
текисликнинг узунлиги l = 2 м. Жисм текис
тезланувчан ҳаракатланиб шу текисликдан t = 2 с да
сирпаниб тушган бўлса, жисмнинг текислик билан
ишқаланиш коэффициентини топинг.

23.Жисм R радиусли айлана бўйлаб доимий ат
тангенциал тезланиш билан ҳаракатланмоқда (м/с2 ).
Ҳаракат бошланганидан t вақт ўтганидан сўнг
жисмнинг нормал тезланиши an=naτ (м/с

2 ) бўлган.
Бунда: aт=5, n=1.5, t=2 c. R нимага тенглиниги
топинг.

24.Вазнсиз блок 2 та горизонт билан β=35° ташкил
қилган оғма текисликлар тепасига маҳкамланган.
Массалари 3.5 кг ва 8 кг бўлган юклар ип орқали
боғланиб блокдан ўтказилган бўлса, шу ипнинг
таранглигини топинг. Блокдаги ва сиртлардаги
ишқаланишни ҳисобга олманг. sin35=0,57,
cos35=0,81

25.Иккита ўзаро параллел жойлашган ва зарядларининг
чизиқли зичликлари 0,1 мкКл/м ва 0,2 мкКл/м
бўлган чексиз учун ипларнинг ҳар бир метри ўзаро
3,6 мН куч билан таъсирлашаётган бўлса, бу иплар
орасидаги масофа қандай?
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26.Массаси m=6 кг бўлган жисм F(x)=2х-х2

қонуниятга мувофиқ ўзгарувчи консерватив куч
таъсирида x1=0 м нуқтадан x2=4 м нуқтага кўчган
бўлса, шу жисмни кўчиришда куч бажарган ишни
топинг.

27.Квадратнинг учларида Q1=+1 нКл, Q2=-2 нКл, Q3=+3
нКл, Q4=-4 нКл нуқтавий зарядлар жойлашган. Агар
квадратнинг томони а=10 см бўлса, шу квадрат
марказидаги потенциални топинг.

28.Одам Жуковский скамейкаси марказида қўлларини
ёйган ҳолда ҳар бирида 5 кг дан тош кўтариб
турибди. Тошлар орасидаги масофа - 1,5 м. Одам
қўлларини симметрик равишда йиққанидан сўнг
тошлар орасидаги масофа 15 см бўлиб қолди.
Айланиш тезлиги ўзгарди. Дастлаб, яъни одам
қўлларини ёйган пайтида скамейканинг одам ва
тошлар билан биргаликдаги инерция моменти J = 10
кг×м2 эди. Агар скамейка даставвал 120 айл/мин
частота билан ҳаракатланган бўлса, унинг одам
қўлларини йиққанидан кейинги частотасини топинг.

29.Жисмнинг координаталари вақт бўйича x(t)=2t-t3 ва
y(t)=t2+2t3 қонуниятларга мувофиқ ўзгармоқда. t1=0.2
с бўлган вақтдаги тўлиқ, нормал ва тангенциал
тезланишларни, ҳамда жисм траекторияси эгрилик
радиусини топинг.

30.Диск шаклидаги блокка ип ўтказилган ва унинг
учларига массалари m1= 200 г и m2=20 г бўлган
юклар осилган. Агар блокнинг массаси M = 50 г
бўлса, у ҳолда ипнинг таранглиги нимага тенг?
Ишқаланишни ҳисобга олманг.

31.Массаси m=1 г ва заряди Q=10-8 Кл бўлган шар
потенциали 600 В бўлган А нуқтадан потенциали
нолга тенг бўлган В нуқтага кўчди. Агар шарнинг В
нуқтадаги тезлиги 20 см/с бўлган бўлса, у ҳолда А
нуқтада у қандай тезликка эга бўлган?
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32.ТАТУ талабасининг массаси m = 70 кг ва арқон
устун билан φ=45° ҳосил қилади. Агар арқоннинг
узунлиги L = 5м бўлса, у ҳолда талабанинг бурчак
тезлиги (эҳтимол 1 модулдан сўнг) қандай бўлади?

33.Вертикал жойлашган зарядланган чексиз текислик
майдонида шу текислик билан бир хил ишорали
зарядланган массаси m=40 мг ва заряди Q=670
пКл бўлган шар осилган. Ип осилган ипнинг
таранглиги Т=490 мкН. Текислик зарядининг сирт
зичлигини топинг.

34.Диск шаклидаги блокдан ип ўтказилган. Ипнинг
учларига массалари m1= 200 г и m2=20 г бўлган
юклар осилган. Агар блокнинг массаси M = 50 г
бўлса ипнинг баландлигини топинг. Ишқаланишни
ҳисобга олманг.

35.Жисмнинг радиус вектори координата бошига
нисбатан вақт бўйича r(t)=3t3i-8t2j қонуниятга
мувофиқ ўзгаради. Бунда i ва j - x ва y ўқларининг
ортлари. a) Жисм траектория тенгламасини ёзинг ва
графикда тасвирланг; б) тезликнинг координата
ўқларига проекцияларини топинг; в) тезлик ва
тезланиш векторларининг вақтга боғланиш
ифодаларини топинг ва уларнинг t=20 с вақт
моментидаги модулларини топинг.

36.Тезлиги V = 8 м/с ва массаси m = 300 г шарнинг
деворга φ =60° бурчак урилишидаги импульсини
топинг. Зарбни тўлиқ эластик деб ҳисобланг.

37.Массаси m=5 г бўлган жисм ерга эркин
тушаётганида унга Q=+4×10-8Кл заряд берилса
унинг тезланиши қандай қийматга ўзгаради. Ер
сиртидаги майдн кучланганлиги Е=100 В/м.
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38.Радиуси R = 1 м бўлган дск шаклидаги платформа 6
айл/мин частота билан айланмоқда. Платформа
чеккасида 80 кг массали одам турибди. Агар одам
платформа марказига ўтса, частота қандай
ўзгаради? Платформа инерция моменти J = 120 кг
м2. Одамни моддий нуқта деб ҳисобланг.

39.Тенг томонли учбурчак (а=4 м) нинг 2 та учида
қийматлари бир хил, лекин ишоралари турлича
Q=3,2×10-5Кл ли нуқтавий зарядлар жойлашган. Шу
учбурчакнинг учинчи учидаги электр майдон
кучланганлиги ва потенциалини топинг.

40.Диск шаклидаги блокдан ип ўтказилган. Ипларнинг
учларига массалари m1= 200 г ва m2=30 г бўлган
юклар осилган. Агар юкларнинг тезланиши 2 м/с2

бўлса, блокнинг массасини топинг. Ишқаланишни
ҳисобга олманг.

41.Моддий нуқта радиус векторининг координата
бошига нисбатан вақтга боғлиқлиги r(t)= t2 i+3t2 j
қонуниятга мувофиқ ўзгаради. Бунда i ва j - x ва y
ўқларининг ортлари. a) моддий нуқта траекторияси
тенгламасини топинг ва графикда тасвирланг; б)
тезликнинг координата ўқларига проекцияларини
топинг; в) тезлик ва тезланиш векторларининг
вақтга боғланиш ифодаларини ва ҳамда уларнинг
вақтнинг t=10 с қийматидаги модулларини топинг.

42.Вертикал ўқ атрофида 8 айл/мин частота билан
айланаётган диаметри d = 2 м бўлган диск
шаклидаги платформа чеккасида массаси 70 кг
бўлган одам турибди. Одам платформа марказига
ўтганида унинг частотаси 10 айл/мин бўлиб қолди.
одамни моддий нуқта деб ҳисоблаб платформанинг
инерция моментини аниқланг.

43.Жисмни босиб ўтган йўлининг вақтга боғлиқлиги
S=A+Bt+Ct2+Dt3 тенглама билан берилган.
БундаС=0,14 , D=0,01. Ҳаракат бошланганидан
кейин қанча вақт ўтганида жисмнинг тезланиши 1
м/с2 га тенг бўлиб қолади? Жисмнинг дастлабки 1 с
мобайнидаги ўртача тезлиги нимага тенг?
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44.Диск шаклидаги платформа инерцияси билан
вертикал ўқ атрофида 15 айл/мин частота билан
айланмоқда. Шу платформа чеккасида турган одам
унинг марказига ўтганида платформанинг частотаси
25 айл/мин бўлиб қолди. Одамни моддий нуқта деб
ҳисобланса ва массаси 70 кг бўлса, платформанинг
массасини топинг.

45.Текис зарядланган чексиз узун сим дан r=5 см
масофада майдон кучланганлиги Е=1,2 В/см га тенг.
Симдаги заряднинг чизиқли зичлигини топинг.

46.Диск шаклидаги платформа вертикал ўқ атрофида
15 айл/мин частота билан айланмоқда. Платформа
чеккасида турган одам платформанинг марказига
ўтганида частота 25 айл/мин бўлиб қолди. Агар
одамни моддий нуқта деб қараш мумкин ва массаси
70 кг бўлса, у ҳолда платформанинг массаси
қандай?

47.Бир хил ўтказувчанликли, зарядланган иккита
шар бир-биридан r=60 см масофада турибди.
Шарларнинг итаришиш кучи F1=70 мкН.
Шарлар бир-бирига теккизилиб, сўнгра олдинги
масофага узоқлаштирилгач итаришиш кучи
ортди ва F2=160 мкН бўлди. Бир-бирларига
теккизилгунча шарларда бўлган q1 ва q2
зарядлар ҳисоблансин. Шарларнинг
диаметрлари улар орасидаги масофадан кўп
марта кичик деб ҳисоблансин.

48.Радиуси R = 1,5 м ва массаси 180 кг бўлган диск
шаклидаги платформа вертикал ўқ атрофида 10
айл/мин частота билан айланади. Платформа
марказида массаси 60 кг бўлган одам турибди. Агар
одам платформа чеккасига ўтиб олса унинг полга
нисбатан чизиқли тезлиги нимага тенг бўлади?

49.Агар 2 та нуқтавий зарядлар зарядлари
қийматларини 4 мартадан ошириб, улар орасидаги
масофани 2 марта камайтирилса зарядларнинг ўзаро
таъсир кучи қандай ўзгаради?
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50.Диск шаклидаги блок орқали ип ўтказилган. ипнинг
учларига m1= 200 г ва m2=20 г массали юклар
осилган. Агар блокнинг массаси M = 50 г бўлса,
ипнинг таранглигини топинг. Ишқаланишни
ҳисобга олманг.

51.Массаси 5 т бўлган автомобиль радиуси R = 128 м
бўлган эгри чизикли ҳаракат қилмоқда. Агар
автомобильнинг тезлиги 9 км/соат бзлса, унинг
ғилдиракларининг рельсларга босим кучини
аниқланг.

52.Массаси m = 1000 кг бўлган автомобиль радиуси R=
50 м бўлган қавариқ кўприкда ҳаракатланмоқда.
Кўприкнинг энг юқори нуқтасида автомобилнинг
кўприкка босими сезилмаслиги учун у камида
қандай тезлик билан ҳаракатланиши лозим?

53.Радиуси R = 1 м бўлган диск шаклидаги платформа
инерция бўйича 6 айл/мин частота билан
айланмоқда.Платформа чеккасида 80 кг массали
одам турибди. Агар одам платформанинг марказига
ўтса, платформа қандай частота билан айланади?
Платформанинг инерция моменти J = 120 кг м2.
Одамни моддий нуқта деб ҳисобланг.

54.Жисм ҳаракатининг радиус вектори координата
бошига нисбатанвақт бўйича r(t)=3t3i-8t2j
қонуниятга мувофиқ ўзгаради. Бунда i ва j - x ва
ўқларининг ортлари. a) Траектория тенгламасини
топинг ва графикда тасвирланг; б) координата
ўқларига проекцияларини топинг; в) тезлик ва
тезланиш векторларининг вақтга боғлиқлик ифодаси
ва t=20 с бўлгандаги қийматларини топинг
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55.

Горизонт билан θ= 45° бурчак ташкил қилган қия
текисликда жисм турибди. Агар ишқаланинш
коэффициенти μ= 0,03 бўлса, жисм қандай
тезланиш билан ҳаракатланади?

56.Вазнсиз блок горизонт билан 45° ташкил қилувчи
оғма текисликнинг энг юқори нуқтасига
маҳкамланган. Массалари 2 кгдан бўлган юклар
блок орқали ўтказилган ип билан боғланган. Ипнинг
таранглигини топинг. Блокдаги ва қия текисликдаги
ишқаланишни ҳисобга олманг.

57.Икки нуқтавий зарядлар ҳавода r1=5 см масофадан
F1=120 мкН куч билан таъсирлашади, диэлектрик
суюқлик ичида эса r2=10 см масофадан F2=15 мкН
куч билан таъсирлашади. Шу суюқликнинг
диэлектрик сингдирувчанлигини аниқланг

58.Жисм йўлнинг 3/4 қисмини V1=60 км/соат, қолган
қисмини эса V2=90 км/соат тезлик билан ўтган. жисмнинг
бутун ҳаракат мобайнидаги ўртача тезлиги < V> ни
топинг.

59.220 г ва 270 г ли юклар вазнсиз ип ёрдамида блокка
осилган. Системанинг тезлланишини топинг. Блокдаги
ишқаланишни ва унинг массасини ҳисобга олманг.

60.Моддий нуқта радиус вектори координата бошига
нисбатан вақт бўйича r(t)=ti+t2j қонуниятга
мувофиқ ўзгаради. Бунда i ва j - x ва y ўқларининг
орт векторлари. а) радиус вектор модулини;: б)
радиус вектор ва тезликнинг (x,y,z) ўқларига
проекцияларини; в) тезлик ва тезланиш
векторларининг вақтга боғлиқлигини ва бу
катталикларнинг t1=2 с вақт моментидаги
қийматларини топинг.
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